

特朗普外贸新政动真格？

媒体披露施政备忘录



美国当选总统唐纳德·特朗普

美国当选总统唐纳德·特朗普在选战期间多次发表“惊世”言论，不少人觉得这只是“选举语言”。从最新消息看，特朗普在贸易领域可能打算动真格。美国有线电视新闻网(CNN)11月15日披露一份其称为特朗普“头两百天”施政方针备忘录，显示他打算一上任就着手退出《北美自由贸易协定》。

自贸协定首当其冲

有线电视新闻网说，这家媒体获得的这份备忘录由特朗普过渡团队起草，描绘出特朗普总统任期前200天的贸易政策轮廓，包括五项重点工作：首先是退出或重新谈判《北美自由贸易协定》(NAFTA)，其次是阻止《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)，再者是阻止“不公平的进口”，第四项工作为结束“不公平的贸易管理”，第五项是寻求签订双边贸易协定。最终目标是让制造业就业岗位重回美国。

根据这份备忘录，特朗普在就职第一天就会命令商务部和国际贸易委员会研究退出《北美自由贸易协定》的细节问题，以及相关立法事宜。同时，他还会委派贸易代表前往加拿大和墨西哥，传递美国希望修改这一自贸协定的意愿，内容涉及货币管控、木材贸易、原产国标识以及环境和安全标准。

执政满200天时，特朗普可能会考虑正式退出《北美自由贸易协定》，转而寻求分别与加拿大、墨西哥达成双边贸易

协定，以取而代之。此外，特朗普还将下令调查美国的贸易伙伴是否存在不正当竞争，审议食品贸易安全和跨国企业并购行为。

值得一提的是，由于现任总统贝拉克·奥巴马不再寻求国会通过《跨太平洋伙伴关系协定》，民主、共和两党议员对“协定”也持否定态度。按照有线电视新闻网的说法，奥巴马政府力推的《跨太平洋伙伴关系协定》实际上已经“胎死腹中”。

赢回工作靠反自贸？

特朗普的“200天计划”备忘录称，退出《北美自由贸易区》将会产生一系列消极后果，但如果美加、美墨双边贸易协定能够顺利达成，会抵消负面影响。

1992年，美国、加拿大、墨西哥签署《北美自由贸易协定》，成立北美自贸区，自贸协定1994年正式生效。北美自贸区很快发展成世界最大的自由贸易区，区内基本实现零关税。

特朗普在竞选时一直批评说，由于北

美自贸区以及许多全球化条件下的贸易活动，许多国家借机从美国“偷走”大量就业岗位，严重损害了美国工人的利益。

一般而言，全球化使得资源在全球范围内得到优化配置，不同国家经济分工更明显、更专业化。相比于发达国家，发展中国家在发展劳动密集型产业等方面更具优势，而这些产业向发展中国家转移，也造成了大量发达国家蓝领工人

失业。

美国共和、民主两党内部对经济全球化、贸易自由化仍存在广泛认同。按照备忘录的说法，特朗普政府与两党支持全球化的力量分道扬镳，将颠覆美国数十年来的贸易政策。一些媒体预计，这势必导致白宫与国会产生严重分歧。

不过，备忘录同时提到，“200天计划”仍处于内部讨论阶段，在明年1月特朗普就职前可能会修改。

(新华社电)